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10. September 2021

Ö F F E N T L I C H E   N I E D E R S C H R I F T

der 3. öffentlichen Sitzung des Ausschusses für regionale Angelegenheiten
am Donnerstag, 09. September 2021, 18:30 Uhr bis 20:00 Uhr,

in der Erbacher Halle ,
Bachhöller Weg 5, 65346 Eltville am Rhein

Anwesend

Vorsitz:
BLL:
Herr  Mark James Ellis Ausschussvorsitzender

Mitglieder:
CDU:
Herr  Andreas Bsullak Ausschussmitglied
Herr  Ludwig Jung Ausschussmitglied
Herr  Ingo Schon Ausschussmitglied
Herr  Felix Tellez Nitzling Ausschussmitglied
Herr  Christian Werner stellv. Ausschussvorsitzender

GRÜNE:
Herr  Franz-Josef Bär Ausschussmitglied

SPD:
Herr  Harald Berg Ausschussmitglied
Herr  Matthias Hannes Ausschussmitglied

Vom Magistrat:
CDU:
Herr  Patrick Kunkel Bürgermeister

CDU:
Herr  Hans-Walter Pnischeck Erster Stadtrat

CDU:
Herr  Reinhold Sturm Stadtrat

Schriftführung:
Herr  Thomas Merkes Schriftführer

Gäste:
Herr  Stefan Ress Weingut Balthasar Ress
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Entschuldigt

Vorsitz / Mitglieder:
GRÜNE:
Herr  Michael Albrecht Ausschussmitglied
Frau  Jutta Gadamer Ausschussmitglied

Sitzungsverlauf

Ausschussvorsitzender Mark James Ellis eröffnet die Sitzung des Ausschusses für regionale Angelegen-
heiten um 18:30 Uhr und stellt die ordnungsgemäß erfolgte Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfä-
higkeit fest.

Einwendungen gegen Einladung und Tagesordnung werden nicht erhoben.

Die Niederschrift über die 2.Sitzung des Ausschusses für regionale Angelegenheiten vom 10. Juni 2021 hat 
gemäß der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung, der Ausschüsse und der Beiräte der 
Stadt Eltville am Rhein offen gelegen. Die Niederschrift wurde im Ratsinformationssystem der Stadt Elt-
ville für die Mitglieder veröffentlicht.

Gegen die Abfassung der Niederschrift wurde kein Widerspruch erhoben.

öffentlicher Sitzungsteil

1. Quo Vadis Tourismus(werbung) im Rheingau in Verbindung mit Interkommunaler 
Zusammenarbeit

Herr Stefan Ress, langjähriger Präsident des Rheingauer Weinbauverbandes, berichtet über die Arbeit 
des Zweckverbandes im Bereich Tourismus. Tourismus sei immer schon wesentlicher Bestandteil der 
Strategie des Zweckverbandes gewesen. Durch die Diskussion über die Tourismusabgabe, aber auch 
durch die massiven Auswirkungen der Corona-Pandemie auf den Tourismussektor habe es eine neue Dy-
namik gegeben. Für die Zukunft wären daher grundsätzliche neue Strategien gefragt, dafür müssten auch 
die Strukturen und finanziellen Ausstattungen überprüft werden.
In der anschließenden Diskussion zeigt sich Einigkeit darüber, dass Tourismus zwingend regional ge-
dacht werden muss, daher soll Rüdesheim in jedem Fall eingebunden werden. Dies hat sich bei den bis-
herigen Versuchen einer gemeinsamen Rheingauvermarktung in vielen Punkten als schwierig erwiesen, 
daher sollte die RÜD AG als Akteur intensiver in die Gespräche Rheingauweit zu einer besseren Vernet-
zung eingebunden werden.
Eltville kann bei einer Zusammenarbeit als Vorreiter fungieren, ggfs. kann über einen finanziellen An-
schub durch die Kommunen nachgedacht werden. Die Politik hat dabei die Aufgabe, zwischen allen Be-
teiligten und betroffenen Gruppen (Tourismus, Wirtschaft, Bevölkerung) zu moderieren.
Der Ausschussvorsitzende kündigt an, die Thematik über den Zweckverband voranzutreiben, um an den 
gemeinsamen Zielen festzuhalten. Dazu werde er den Kontakt zur Geschäftsführung suchen. Als Vor-
schlag wird die Idee eines runden Tisches mit den relevanten Akteuren eingebracht. Diese Runde soll die 
Thematik auf einem Rheingauweiten Bezug vorantreiben.

2. Zukunftsfähige Daseinsvorsorge und Stadtentwicklung – Nachhaltig-
keitsstrategie der Stadt Eltville am Rhein

(VL-116/2021)

Bürgermeister Kunkel stellt mit Verweis auf das vorliegende Dokument zur Nachhaltigkeitsstrategie den 
Eltviller Weg der Nachhaltigkeit vor. Eltville ist als deutsche Nachhaltigkeitsstadt in diesem Bereich füh-
rend und nimmt gerne eine Vorreiterrolle ein.
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Der Magistrat begleitet diesen Weg positiv und hat die Strategie einstimmig verabschiedet, die STVV 
wird in der nächsten Sitzung darüber befinden.
Die Nachhaltigkeitsstrategie soll Basis für das künftige Arbeiten sein, damit sollen vor allem auch die Bür-
ger für diese Politik interessiert werden, für die man in Eltville eine gute gemeinsame Kultur gefunden hat.
Aus dem Ausschuss wird gefordert, zur Durchsicht der besonders umfangreichen Ausarbeitung mehr Zeit 
zu gewähren. Daher wird ein Geschäftsantrag eingereicht, in der heutigen Sitzung keinen Beschluss zu 
fassen.

Der Ausschuss verständigt sich darauf, keinen Beschluss zu fassen.

3. Mitteilungen

Es liegen keine Mitteilungen vor.

4. Anfragen und Verschiedenes

Es liegen keine Anfragen oder weitere Angelegenheiten vor.

Mark James Ellis Thomas Merkes
Ausschussvorsitzender Schriftführer
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